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8. SInif

Fen Bilimleri

- Kimyasal Tepkimeler
- Asitler ve Bazlar



Bir kesige ya da acik yaraya oksijenli su (hidrojen peroksit) temas ettiginde hemen képirmeye basladi§i gériilir. Képiirme,
oksijenli suyun enzim etkisiyle parcalanmasindan kaynaklanir.

Asagdida oksijenli suyu acik yaraya déktikten sonra olusan durumlar gésterilmistir.

Oksijen
‘ Su
1. Durum: Yara Uzerinde Kopurme 2. Durum: Bir siire sonra yara
meydana gelir. Uzerinde su olusur ve oksijen gazi
cikisi olur.

Buna gore,
I. Bu olay kimyasal tepkimeye 6rnek olarak verilebilir.
Il. Bu olay sonucunda oksijenli suyu olusturan atomlar arasi baglar korunur.

lll. Oksijenli su, oksijen ve suyun &zelliklerini gésterir.

clikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalnz I. B) I ve lll. C)llvelll D) I, 1l ve lll.

Hidroklorik asit (HCI) ¢ozeltisine ¢inko metali parcalan eklenerek asagidaki kimyasal tepkime deneyi yapiliyor.

[ A — Gokelek

Hassas
terazi

1. Durum 2. Durum 3. Durum
» 1. Durum’da HCI ¢ozeltisi, erlenmayer, ¢inko parcalan ve balonun toplam kutleler hassas teraziyle olgtluyor.

+ 2. Durum’da ¢inko parcalan HCI ¢ézeltisi icerisine atihr atilmaz balon erlenmayerin agzina takihiyor. Ardindan kabin
biraz 1sindidi, gaz cikisi oldugu, balonun sistidi ve kabin dibinde beyaz ¢cokelti olusmaya basladigi gdzlemleniyor.

+ 3. Durum’da gaz ¢ikisi bittikten sonra, balonun agz baglanarak kaptan aliniyor ve geriye kalan kabin kitlesi dlctluyor.
Buna gore deneyde gerceklesen kimyasal tepkimeyle ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Tepkime sonucunda c¢inko atomlan yok olmustur.
B) Balonun sismesine neden olan gazin kitlesi 20 g'dir.
C) Tepkimeye giren maddelerin toplam katlesi 200 g'dan azdir.

D) Tepkimede balonun sismesine neden olan yeni atomlar olusmustur.



3. Yanma olayinin devam edebilmesi icin yanan maddenin oksifen gazi ile temasinin devam etmesi gerekir. Bu temas kesi-
lirse yanan maddenin oksijen ile yapmis oldugu kimyasal tepkime engellenerek yangin séndiiriilebilir.

Bu olay! arastirmak icin yapilan bir deneyin basamaklar ve gézlemlenen olaylar asagida verilmistir.

Karbonat
N\
L
o _~ Cam boru

-‘—b Beher
h

1. Basamak: icerisinde sirke bulunan 2. Basamak: Kabin adzi, gaz gecir- 3. Basamak: Beher icerisinde yan-
kaba karbonat ilave ediliyor. Kap ice- meyecek sekilde hizlica kapatiliyor. makta olan mum belli bir stire sonra

risinde képlrme baglyor. soniyor.

Yapilan bu deneyde sonug olarak asagidakilerden hangisi yazilmalidir?

A) Tepkime sirecinde olusan yeni Uriin, alevin oksijenle temasini kesmistir.
B) Karbonat ve sirkeyi olusturan baglar kinlmis, yeni atomlar olusmustur.
C) K&pik olusumu, fiziksel degisim sonucunda meydana gelmistir.

D) Olusan kopik, kaptaki madde kitlesini artirmigtir.

4. Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma siirecine kimyasal tepkime denir.

Asagida bir kimyasal tepkimeye ait molekil modeli gésterilmistir.
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Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili,
I. M maddesinin kitlesi K ve L maddelerinin toplam kitlesinden daha fazladir.
Il. M maddesinin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, K ve L maddelerininkinden farklidir.
Ill. Tepkimeye girenler ve cikanlar tarafindaki atom sayilari aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il C) Il ve lll. D)1, 1l ve Il



5. Maddenin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma stirecine kimyasal tepkime denir. Kimyasal tepkimeler-
de atom sayisi ve gesidi korundugundan kiitle de korunur.

Ogretmen, kapali bir kapta gerceklestirdigi kimyasal bir tepkime sonunda K, L, M katilarinin ve N gazinin kitlelerinde
olusan degisimi asagidaki kutle-zaman grafigini cizerek 6grencilerine géstermistir.

Kitle (gram)

L Zaman (dakika)

Buna gore grafigi inceleyen ogrencilerin tepkime ile ilgili yaptigi yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Kaptaki toplam kati kutlesi korunmustur.

B) K ve N maddelerinin kitleleri azalirken M maddesinin kitlesi artmistir.

C) K ve L maddeleri biterken M ve N maddeleri olugmustur.

D) M maddesinin kitlesi, K ve L maddelerinin kitleleri toplamina esittir.

6. Antoine Lavoisier 1774 yilinda gerceklestirdidi deneyde,

= Bir miktar kalay ve bir miktar hava igceren cam balonun agzini sikica kapatmis ve tartmistir (Sekil I).

* Ardindan cam balonu 1sitmis ve kalayin tebesir tozuna benzer bir toz olusturdugunu gézlemlemistir (Sekil II).

* Isitma isleminden sonra cam balonu aym kosullarda tekrar tarttiqinda kitlenin ilk dlgim sonucuyla ayni oldugunu
gozlemlemistir (Sekil IlI).
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Sekil | Sekil 1l Sekil Il

Lavoisier'in yaptigh bu deneyden hareketle,

. Kimyasal tepkimeye giren maddelenn atom cesidi sayisi, olusan riinin atom cesidi sayisindan farkhdir.
Il. Kimyasal tepkimelerde olusan drunlerin kutleleri toplami, tepkimeye girenlerin kitlelen toplamina esittir.
lll. Kimyasal tepkimeler sonucunda bir madde yoktan var olmaz, var clan madde de yok olmaz.

genellemelerinden hangileri yapilamaz?

A) Yalmiz | B) Yalmiz Il C)lvell D) 1l ve ML



A sivisina asafidaki sekilde oldugu gibi demir parcalarn atilip hemen ardindan sdnik bir balon kabin adzina
takiliyor.

»"4{

parcalan

. Kimyasal bir tepkime gergeklesmistir.
Il. Demir pargalarinin miktan zamanla azalmistir.
. A sivisinin miktarn zamanla artmistir.

Balon zamanla sistigine gdre,

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Tvelll B) lvell c) llvelll. D) 1, Hvell.

Gorseldeki kapali kap icerisine K maddesi ile 02 maddesi birlikte konulmustur.

Oz Q2

Oz K maddesi Q2

Bu kapta bir sire sonra CO2 ve H20 molekdllerinin acida ciktig gézlenmistir.
Buna gore,

I. K maddesi ile 02 maddesi kimyasal tepkimeye girer.

Il. Etkilesim sonucunda atom cesidi ve sayisinda dedisme olmaz.

lll. Tepkimede bag kirilimi ve olusumu géralr.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) Il ve lll. D) LIl ve lll.



Belirtecler Asit Ortaminda | Baz Ortaminda
¢ Renk Renk

Metil Oranj Kirmizi Sarl

Fenolftalein Renksiz Pembe

K, L, M ve N kaplariyla hazirlanan asagidaki deney diizeneginde her bir kaba asit, baz, metil oranj ve fenolftalein mad-
delerinden birisi konuluyor.

Deneyde yalniz 1 numarall musluk acildidinda K sivisi M ve N'ye gidiyor ve M kabindaki sivinin sari renge,
N kabindaki sivinin Kirmizi renge dénustligl gdzleniyor.

Her kaptaki sivi birbirinden farklh olduguna gore agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) N kabindaki sivinin pH dederi 7-14 arasinda iken M'deki 0-7 arasindadir.

B) 2 numarall musluk tek basina acildiginda M kabindaki ¢ézelti renksiz olur.

C) L kabinda fenolftalein ¢dzeltisi, K kabinda metil oranj ¢ézeltisi vardir.

D) Sulu ¢6zeltilerine N kabindaki sivi OH™ iyonu, L kabindaki sivi ise H* iyonu verir.



10.
Kimyasal tepkime, bir ya da birkag maddenin etkilesime girerek yeni bir element veya bilegik grubuna dondstiirtilmesi islemi-
dir. Bu iglem sirasinda renk degigimi, gaz cikigi ve ¢okelek olugumu gibi ofaylar gézlemlenebilir.

Bromtimol mawvisi, maddelerin asit ya da baz oldugunu anlamamizi saglayan bir pH indikatorddir. Asidik oriamda san,
bazik ortamda mawi ve ndtr ortamda yesil renkie olan bromtimol mavisinin pH'a bagl renk degisimi asagida vernlmigtir.

Kuru buz ise atmosferde dogal olarak gaz halde bulunan karbondioksitin katr halidir.

Asadidaki gorselde bromtimol mavisi indikatori damlatilan beher icindeki suya kuru buz eklenmesi ve ardindan gaz ciki-
siyla birlikte ¢&zeltideki indikatdr renginde yasanan dedisim gdsterilmistir.

Bu islemle ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢ozeltidek hidroksit iyonu (OH™) densimi artmistir
B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime gerceklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik dzellik géstermektedir.

D) Karbondioksit, ¢ézeltinin asidik olmasina neden olmustur.



1.

Cazeltilerdeki pH dederi dedistikge renk dedisimine neden olan maddelere indikatdr veya ayirag denir. Omedin kirmizi
lahana suyu indikatdr dzellik gdsteren bir maddedir.

pH deferi yaklasik olarak T olan ndtr kirmizi lahana ¢ozeltisinin rengi mor olup bu ¢ézeltinin farkh pH dederlerinde donii-
secedi renklere ait gorsel agagidaki gibidir.

- 4PN -

Ozdes dort behere esit miktarda kirmizi lahana gozeltisi konularak sirasiyla beherlere saf su, toz sabun ve limon suyu
ilave ediliyor.

- JII -

1. Beher 2_Beher 3. Beher

-

Qaf Toz Limon
F s ( sabun f" suyu
. - ' — .
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Baslangicta mor renkli olan kirrmzi lahana gdzeltilerine belirtilen maddeler eklendiginde ¢ozeltilerin déniigeceqi
renklerin hangi secenekteki gibi olmasi beklenir?

A} - — = = B} - — — et
1. Beher 2. Beher 3. Beher 1. Beher 2 Beher 3. Beher

C) T = .. . D) TEC L S = e
HE W T

1. Beher 2.Beher 3. Beher 1. Beher 2. Beher 3. Beher



12.

Atmosfere yayilan karbondioksit (CO,), kukirt dioksit (SO,) ve azot dioksit (NO,) gazlari havadaki su buhariyla tepki-
meye girerek bazi asitlerin olugmasina sebep olurlar. Bu durum olugan yagmurun pH degerinin degigsmesine sebep olur.

Ayni yiz 6lcimine sahip P, R, S bdlgelerinde, gaz salinimlar birbirine esit olan fabrika ve arac¢ sayilari ile buyUklik ve
tur cesitleri ayni olan agac sayllarl asagidaki cizelgede verilmistir.

Buna gore bu bolgelerde meydana gelen yagmurlarin pH degerlerini gosteren grafik asagidakilerden hangisi

Bolgeler | Arac sayisi | Fabrika sayisi | Agac sayisi
P 20.000 200 500
R 20.000 200 1500
S 10.000 100 4000

olabilir? (Tablodakiler disinda atmosferin pH' i etkileyen diger unsurlar inmal edilecektir.)

A) pH B)pH C)pH D) pH
I_&H_uBogeer maogeer MBogeer I_H_H_EBogeer
P R § P R S P R S P R S




13.

Haglanmug kimizi lahana suyu asitlerle etikilestiginde kirmuzi renk ve tonlarini, bazlarla etkilestidinde ise mawvi renk ve
tonlarint alir.

Ecem mide asitinin fazla salgilanmasindan kaynakl sirekli rahatsizlanir. lyilesme sirecinde asidik yiyeceklerden uzak
durmasi gerekir. Bu yiizden bazi maddelerin asitlik ve baziklik durumlanni arastirarak agagidaki gizelgeyi olugturur.

Ecem arastirmasi sirasinda baz yiyeceklenn pH derecelerine ulasamaz. Bu besinlenn asidik olup olmadiklarini anlamak
icin haslanmis kirmizi lahana suyu kullanmaya karar verir.

Kirmizi lahana suyunu besinlerin suyuna ilave ettijinde asagidaki sonuclan elde eder.

EELn

Vigne suyu Ispanak suyu FPathcan suyu Elma suyu

Buna gore Ecem cizelgedeki I, Il, lll ve IV ile gosterilen alanlara hangi besinleri yerlestirebilir?

1 | 1] n

A)  Ispanak Patlican Elma Visne
B) Patlican Elma Visne Ispanak
C)  Visne Elma Pathcan Ispanak

D)  Elma Patlican Ispanak Visne



14.
Asafida bazi dodal ayraclar ve olusturduklan renk degdisimleri verilmistir.

Ayraglar Asit Baz
Mor erik Kahverengi Siyah
Kiraz Acik Pembe Sarl
Lahana FPembe Yesil

Bir maddenin asit ya da baz olduguna karar vermek igin kullaniian maddelere ayrag denir.

Hangisinde asit hangisinde baz oldugu bilinmeyen beherlere sirasiyla lahana, kiraz ve mor erik suyu dékiilmiis,
renk dedisimleri gorseldeki gibi olmustur.

L C_)

1. Kap 2 _Kap 3. Kap

Ogrenciler tarafindan kaplann icindeki maddeler ile ilgili asadidaki yorumlar yapilmistir.

Eylal 1. Kaptaki ¢ozelti CH3COOH olabilir.
Bans 2. Kaptaki gozelti NH3 olabilir.
Simge : 3. Kaptaki cézelti NaOH olabilir.

Hangi égrencilerin yapmis oldugu yorum dogrudur?

A) Eylal ve Banis

B) Eylil ve Simge

C) Bang ve Simge

D) Eylul, Bans ve Simge



15.

Fenolftalein belirteci asitlerde renksiz iken bazlarda pembe renk alir.

Icinde asit, baz ve su oldugu bilinen ¢ farkli kaba fenolftalein damlatmistir. K, L, M kaplarindaki renk degisimleri su
sekildedir.

K = Renksiz

L - Renksiz

M - Pembe

Buna gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?
A) Kile M birlestiinde kimyasal tepkime meydana gelir.

B) K asit, L nétrddr.

C) Lile M birlestiginde kimyasal tepkime meydana gelmez.
D) M'nin pH dederi K ve Lnin pH dederinden blyuktir.

16.

Metin, kirlenmis mermer mutfak tezgahini Gzerinde ismi yazmayan Q¢ sisenin icindeki malzemelerden secerek mermere za-
rar vermeden temizlemek istiyor. Maddelerin asidik veya bazik olup olmadiklarini belirlemek icin asagidaki testleri yapiyor.

Medtil i Fenolfitalein Turnusol kagidi AL EEES
e Belirteg ortamdaki | ortamdaki
rengi rengi
Turnusol Kirmizi Mavi
Fenolftalein | Renksiz Pembe
K L
Metil oranj Kirmizi Sari
+ K sivisina metil oranj damlatildiginda kirmizi renge déntsuyor.
« L sivisina fenolftalein damlatildiginda pembe renge dénasuyor.
= M sivisina mavi turnusol kagidi daldirildidinda turnusol kagidi kirmizi oluyor.
Buna goére Metin, hangi siseleri secebilir?
A) Yalniz K B) Yalniz L C)Kve M D)K,Lve M




17. asit yagmurian, asidik kimyasallann yagmur, kar, sis, ¢iy veya kuru parcaciklar halinde yerytzine dismesine verilen

18.

isimdir. Atmosfere yayilan kikdrt dioksit, azot dioksit ve karbon dioksit gazlarinin kimyasal dénigimlerden gectikien son-
ra bulutfardaki su damlacikian tarafindan emilmesi ile olugur. Azot dioksit gazi arabalar, elekirik santrallerr ve fabrikalar
tarafindan havaya salinmaktadir.

Amerikan Ulusal Havacilik ve Uzay Dairesi (NASA), Koronaviriis (COVID-19) salgimin Cin'de hava kirliliginin azaltiimasi-
na yardimci oldugunu belirtti. NASA, havadaki azot dioksit (NOQ} gazinin azaldigini gosteren fotograflan yayimladi.

1. Durum 2. Durum

Fotograflara gére 2. Durumda, 1. Durumdan farkh olarak, asagidakilerden hangisinin olmasi beklenmez?

A) Topragin asitlik miktarinin azalmasi.

B) Yagan yagmurlarin pH'sinin 5 6'dan kicik olmasi.

C) Su kaynaklarimin pH'sinin canlilar igin uygun hale gelmesi.
D) Halkin solunum sistemi rahatsizliklarinin azalmasi.

Kirmizi lahana suyu asit-baz ayraci olarak kullaniimaktadir. Kirmizi lahana suyu asitle etkilesime girdiginde kirmizi, baz
ile etkilesime girdiginde yesil renge déniisir, nétr bir madde ile etkilesime girdiginde ise renk degistirmez.

Bazi maddelerin 6zellikleri asagida verilmistir.

+ M maddesi ele kayganlik hissi vermektedir.

- Y maddesi suda ¢ézindiginde ortama H* iyonu verir.

» Z maddesinin kirmizi turnusol k&gdidina etki etmez

= T maddesinin pH dederi 3'tar

Ozellikleri verilen maddeler giinlik hayatta kullandigimiz maddelerden hangisi olabilir ve bu maddeler kirmizi
lahana suyunun rengini nasil degistirir?

A) M — St olabilir; kirmizi lahana suyunun rengini kirmiziya cevirir.

B)Y — Camasir suyu olabilir; kirmizi lahana suyunun rengini yesile ¢evirir.

C) Z — Saf su olabilir; kirmizi lahana suyunun rengini degistirmez.

D) T — Sivi sabun olabilir; kirmizi lahana suyunun rengini yesile ¢evirir.



19.

Bir laborant, tzerinde yazan pH dederlerine gore siseleri rafa dizecektir.

J

Son kalan iki sisenin Uzerinde etiket olmadidini fark eden laborant, yerlestirmeye devam edebilmek icin bazi islemler
yapacaktir.

Kalan siseleri dogru bolmelere yerlestirmek igin laborantin yapacagi en uygun islem asagidakilerden hangisidir?

A) Sisenin icindeki maddelerin tadina bakmali; tadi eksi olani K bélmesine, aci olani L bélmesine koymalidir.
B) Bu maddelerin elektrigi iletip iletmedigine bakmali; ileteni L bélmesine, iletmeyeni K béimesine koymalidir.
C) Sisenin icindeki maddeleri eline dokmeli; ele kayganlik hissi vereni L bdlgesine, digerini K bélgesine koymalidir.

D) Turnusol k&didi1 kullanmali; mavi turnusoli kirmiziya ¢evireni K bdlmesine, kirmizi turnusoli maviye ceviren L bélme-
sine koymalidir.

20. K, L ve M sivilarinin pH degerlerini gosteren grafik asagida verilmistir.

pH
A

K L M

M sivisi mavi turnusol kagidint kirmiziya gevirdigine gore asagidaki ifadelerden hangisi
kesinlikle vanligtir?

Sivl

A) K sivisinin tadi eksidir.
B) L sivisi elektridi iletir.
C) K sivisi metal kapta saklanabilir.

D) L sivisi bazlarla tepkime verir.



